ZDRAVOTNI CHOVANI
SKOLNICH DETI:

porovnani vysledku Setfreni HBSC u
bézne populace CR
a
populace Skol podporujicich zdravi

M. Havlinova, M. Maly, L. Csémy, T. Blaha

Vernirovice, 19. —21. 5. 2006



Soubor / slozeni

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Porovnavane soubory |N
CR 4.994
SPZ 4.482
CR SPZ
Pohlavi N N N
Chlapci 4.656 2401 |2.255
Divky 4.820 2.593 |2.227
CR SPZ
Rocnik N N N
5. roénik 3.110 1.679 |1.431
7. roénik 3.203 1.658 | 1.545
9. roénik 3.163 1.657 | 1.506




HBSC x SPZ (2005)

Soubor / slozeni

Podet ZS uplnych N
80
SPZ 72

Cas Setreni

soubor SPZ Fijen 2005

soubor kvéten 2002




HBSC x SPZ (2005)

Metoda

@ Dotaznik HBSC (WHO Euro)
2 Health Behavior of School-aged Children

2 Mladez a zdravi



Metoda

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

N

PocCet otazek a podotazek v dotazniku
HBSC celkem

153 + 6

PocCet porovnavanych otazek

127 (26 netestovano)

Pocet statisticky vyznamnych rozdili | 35 + 1 60
Hladina pravdepodobnosti p< 0,0000 = < 0,01%
p< 0,01 =<1%
Pocet statisticky vyznamnych r029f|0
mezi soubory ve prospéch 5Pz | 36 (0,01%) + 18 (1%)
ve prospéch CR 5 (0,01%) + 6 (1%)




Oblasti otazek

@ Zdravy zpusob zivota
vyziva, aktivni pohyb, sex

@ Navykova rizika
tabak, alkohol, drogy, léky

@ Urazy a zdravotni potize

@ Zivotni pocity /
spokojenost

@ Subjektivni pocity zdravi

HBSC x SPZ (2005)

@ Rodina
struktura, komunikace
zaméstnani a vzdélani rodicu
traveni volného ¢asu v rodiné

hodnoceni materialni Urovné
rodiny

® Kamaradi
Cas po Skole / veCer
telefonovani / SMS

vliv kamaradui na koureni

@ Skola



Oblasti otazek

@ Skola

» Pocit ze skoly

» Chovani ucitelu

> PriliS velké oCekavani
» Chovani spoluzaku

> Stres

HBSC x SPZ (2005)

» Poprani
» Obet sikany
» Agresor

» Dvojka s chovani
> Ukoly do $koly



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
VYSLEDKY



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Zdravy zpusob zivota
« Otazka¢. 8:
Jak Casto obvykle snidas ?

(néco vic nez sklenici mléka nebo dzusu)

m CR (2002) m SPZ (2005)

Mean: CR 4,07 x 4,26 SPZ

ANOVA p < 0,0000




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Zdravy zpusob zivota

= CR (2002) m SPZ (2005)

 Otazka ¢. 17a:
Kolik hodin denné pouzivas *°

pocitacC ?
(na hrani poc€itaCovych her, mailovani,
chatovani nebo brouzdani po internetu)

— ve vSedni dny

Mean: CR 2,65 x 3,20 SPZ

ANOVA p < 0,0000

V2hod 4 poq '




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Zdravy zpusob zivota

«  Otazka & 17b: = CR (2002) m SPZ (2005)
Kolik hodin denné pouzivas *

pocitacC ?

(na hrani poc€itaCovych her, mailovani,
chatovani nebo brouzdani po internetu)

— 0 vikendu

Mean: CR 2,82 x 3,61 SPZ

ANOVA p < 0,0000

o
den den 6 hod/ 7+ hod

den /den



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
Navykova rizika

« Otazka ¢. 20:

Jak casto kouris m CR (2002) m SPZ (2005)
v souc¢asné dobé ? 190

90

80

70
60
50
40
30
20

Mean: CR 3,57 x 3,71 SPZ

10

ANOVA p < 0,0000 ardyden o ORLLY
x/tydne <1x/tydné

nekourim



Navykova rizika
+ Otazka ¢. 23a:

Jak Casto se v souCasne
dobé napijes nejakeho
alkoholickeho napoje jako
je: pivo ?

Mean: CR 3,57 x 3,71 SPZ

ANOVA p < 0,0000

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

m CR (2002) m SPZ (2005)




Navykova rizika
+ Otazka ¢. 23b:

Jak Casto se v souCasne
dobé napijes nejakeho
alkoholickeho napoje jako
je: vino ?

Mean: CR 4,28 x 4,41 SPZ

ANOVA p < 0,0000

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

m CR (2002) m SPZ (2005)




Navykova rizika
+ Otazka ¢. 23c:

Jak Casto se v souCasne
dobé napijes nejakeho
alkoholickeho napoje jako
je: lihovina ?

Mean: CR 4,58 x 4,66 SPZ

ANOVA p < 0,0000
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HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

m CR (2002) m SPZ (2005)




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Navykova rizika

« Otazka €. 23d:

Jak Casto se v soucasné u CR (2002) ® SPZ (2005)
dobé napijes nejakeho 100
alkoholického napoje jako %

je: michané napoje
s alkoholem ?

Mean: CR 4,45 x 4,56 SPZ L

ANOVA p < 0,0000




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
Navykova rizika
 Otazka €. 24b:

Kolik ti bylo let, kdyz jsi 2
POPRVE koufil/a cigarety ?

20

= CR (2002) m SPZ (2005)

15 0

10

Mean: CR 10,96 x 10,75 SPZ

ANOVA p < 0,0000




Navykova rizika

« Otazka €. 24c:
Kolik ti bylo let, kdyz jsi
se POPRVE opil/a ?

Mean: CR 12,91 x 12,34 SPZ

ANOVA p < 0,0000

30

20

15

10

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

= CR (2002) m $PZ (2005)

6 let
7 let
8 let 9 let

11 let
12 let 13 let

14 let 15 let



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Navykova rizika

. Otazka & 24d: m CR (2002) m SPZ (2005)
Kolik ti bylo let, kdyZ jsi  *
POPRVE koufil/a 35

marihuanu ? 30

25
20
15

10

Mean: CR 13,46 x 12,77 SPZ

ANOVA p < 0,0000

7 let
8let g gt ,
10 let
1Mlet 450t
13 let



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
Navykova rizika

« Otazka C. 25:

Vypil/a jsi nékdy takové m CR (2002) m $PZ (2005)
mnozstvi alkoholu, ze jsi 100
byl/a opravdu opily/a ? %
80
70
60
50
40
30
20
10
Mean: CR 1,51 x 1,40 SPZ o <
ANOVA p < 0,0000 KA jednou 212X x5

10x



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Navykova rizika
« Otazka ¢&. 26: m CR (2002) m SPZ (2005)
Kolikrat jsi vypil/a behem 70

poslednich 30 dnu 5 nebo
vice sklenic nejakého
alkoholickeho napoje pri
jedné prilezitosti,

napr. za jeden vecer ?

Mean: CR 5,07 x 5,19 SPZ

ANOVA p < 0,0000 Pl

jednou

nikdy



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
Navykova rizika
 Otazka €. 69a:

Uzival/a (bral/a) jsi nekdy
Vv zivote nékterou

z uvedenych drog ? 80
- marihuana nebo hasis 0

H CR (2002) B SPZ (2005)

100

Mean: CR 1.79 x 1,48 SPZ "8

ANOVA p < 0,0000




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)
Navykova rizika
+ Otazkac. 70a: L = €R (2002) m $PZ (2005)
Uzival/a (bral/a) jsi nekdy
nekterou z téchto drog
béhem poslednich
12 mésicu ? 70
- marihuana nebo hasis 60

50

90

80

40
30
20

10

Mean: CR 1,65 x 1,38 SPZ

ANOVA p < 0,0000




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Urazy a zdravotni potiZze

Otazka €. 40a:
Uzival/a jsi béhem H CR (2002) m SPZ (2005)
minulého pulroku né&jaky ”
lék kvuli nasledujicim

potizim ? 40
- kasel, nachlazeni 35
30
25
20
15
10
Mean: CR 1,79 x 1,69 SPZ 5

ANOVA p < 0,0000

ano, jednou

ano, vickrat



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Urazy a zdravotni potiZze

e Otazka ¢. 40c:

Uzival/a jsi b&hem = CR (2002) | 5PZ (2005)
. 7 o v ’ 75

minulého pulroku nejaky 70

lék kvuli nasledujicim -

potl'Zl'm ? 55

- bolesti bficha .

Mean: CR 1,37 x 1,42 $PZ "

ANOVA p < 0,0000

ano, jednou

ano, vickrat



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Urazy a zdravotni potiZze

 Otazka €. 43:

Kolikrat jsi mel/a behem
poslednich 12 mésicu
takovy uraz, ze jsi musel/a
byt oSetren/a u lékare ?

m CR (2002) m SPZ (2005)

Mean: CR 1,69 x 1,58 SPZ

ANOVA p < 0,0000

3x

4x+



HBSC x SPZ (2005)

Zivotni pocity / spokojenost

Ve vysledcich porovnani obou soubor(i (CR 2002 a SPZ 2005)
neni zadny vyznamny statisticky rozdil

ANOVA p > = 0,01



HBSC x SPZ (2005)

Subjektivni pocity zdravi

Ve vysledcich porovnani obou soubor(i (CR 2002 a SPZ 2005)
neni zadny vyznamny statisticky rozdil

ANOVA p > = 0,01



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Rodina

+ Otazka ¢. 30a: " "

, , o 4 7 H CR (2002) B SPZ (2005)
Jake ma tvuj tata
vzdelani ?

Mean: CR 2,70 x 2,82 SPZ

ANOVA p < 0,0000 0

vyuceny
B B maturita VS



Rodina

+ Otazka ¢. 30b:
Jakeé ma tvoje mama
vzdelani ?

Mean: CR 2,73 x 2,84 SPZ

ANOVA p < 0,0000
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HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Rodina
« Otazka €. 31c: v v
Zajima nas, jakym H CR (2002) ® SPZ (2005)
zpusobem a jak ¢asto >

ty a tvoje rodina travite
spolecne Cas.

- jsme spolu u jidla

Mean: CR 1,95 x 2,05 SPZ

ANOVA p < 0,0000

nikdy



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Rodina

« Otazka €. 64:
Kolikrat jsi beéhem 5
posledniho roku cestoval/a
spoleCne s vasi rodinou na
prazdniny (na dovolenou) ?

m CR (2002) m SPZ (2005)

Mean: CR 2,52 x 2,63 SPZ

ANOVA p < 0,0000

ani jednou

> 2x



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Rodina

Otazka ¢. 65: _ _
, v . , H CR (2002) E SPZ (2005
Ma vase rodina vilastni (2002) (2005)
pocitacC ?

Mean: CR 1,90 x 2,23 SPZ 10

ANOVA p < 0,0000 CermAme
mame
jeden mame dva

mame dva+



Rodina

« Otazka C. 66:

Jak dobre je na tom vase
rodina ?
(myslime tim, jak je bohata)

Mean: CR 2,80 x 2,71 SPZ

ANOVA p < 0,0000

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

H CR (2002) B SPZ (2005)

N
o
|
=

T

3y A

velmi dost dobf
dobie dostdobre

3

primérné
ne moc i
dobfe vibec ne

dobfie



HBSC x SPZ (2005)

Kamaradi

Ve vysledcich porovnani obou soubor(i (CR 2002 a SPZ 2005)
neni zadny vyznamny statisticky rozdil

ANOVA p > =0,01



Skola

+ Otazka C. 52:
Co si mysli tridni uCitel
o tvém skolnim vykonu

ve srovhani se spoluzaky
ve tridé ?

Mean: CR 2,39 x 2,32 SPZ

ANOVA p < 0,0000
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HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

m CR (2002) m SPZ (2005)

velmi dobry i
dobry oL
pramérny
< pramérny



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

. Otazka &. 53 m CR (2002) m SPZ (2005)
Jak se v soucasnosti 65

ve Skole citis ?

Mean: CR 2,31 x 2,19 $PZ 10 ‘
1
0

ANOVA p < 0,0000

celkem libi o
moc nelibi

vubec nelibi



Skola

+ Otazka C. 54a:
Jak se k tobe chovaji
ve Skole ucitele ?

- UcCitelé mé povzbuzuiji, abych
vyjadroval/a své vlastni nazory
ve tfidé

Mean: CR 2,85 x 2,66 SPZ

ANOVA p < 0,0000
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= CR (2002) m SPZ (2005)
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Skola

« Otazka C. 54b:
Jak se k tobé chovaji

ve Skole ucitelé ?
- UCitelé s nami jednaji spravedlive

Mean: CR 2,60 x 2,34 SPZ

ANOVA p < 0,0000

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

= CR (2002) m SPZ (2005)
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HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

+ Otazka C. 54c:
Jak se k tobé chovaji 50

ve Skole ucitele ? 45

- Ucitelé mi poskytnou pomoc, 40
kdyz ji potfebuiji

m CR (2002) m SPZ (2005)

Mean: CR 2.34 x 2.10 $PZ 1

ANOVA p < 0,0000

naprosto

souhl. " anitak,

ani tak nesouhl.

naprosto
nesouhl.



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

. Otazka & 54d- = CR (2002) m $PZ (2005)
Jak se k tobe chovaji 50
ve Skole uclitelé ? 4
- Moji uCitelé se o mé zajimaji 40

jako o Clovéka 35

30

25

20

15

Mean: CR 2,50 x 2,34 $PZ 10

ANOVA p < 0,0000

naprosto
P souhl

souhl. " anitak,

ani tak nesouhl.

naprosto
nesouhl.



Skola

Otazka ¢. 56b:
VétSina zaku v nasi tridé s
jsou mili a ochotni pomoci

Mean: CR 2,69 x 2,54 SPZ

ANOVA p < 0,0000

HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

= CR (2002) m SPZ (2005)

nesouhl.



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

« Otazka &. 59: m CR (2002) m SPZ (2005)
Kolikrat ses za poslednich
12 mésicu s nékym popral/a
(dostal/a do rvacky) ?

Mean: CR 2,02 x 1,93 SPZ

ANOVA p < 0,0000

ani jednou

4x+



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

« Otazka €. 61:

Jak ¢asto ses ucastnil/a
ve Skole sikanovani
nekoho jineho

v poslednich mésicich ?

Mean: CR 1,23 x 1,14 SPZ

ANOVA p < 0,0000
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m CR (2002) m SPZ (2005)

nékolikrat
tydné



HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

« (QOtazka ¢. 18a:

Kolik hodin denné obvykle
travis doma nad ukoly 45
do skoly 40

(pripravou do skoly) ?
- ve vSedni dny

A
o

Mean: CR 2,72 x 2,96 SPZ

ANOVA p < 0,0000

B CR (2002) m SPZ (2005)




HBSC CR (2002) x SPZ (2005)

Skola

+ Otazka ¢. 18b:
Kolik hodin denne obvykle o

travis doma nad ukoly 4
do Skoly 4°

(pripravou do skoly) ?
- 0 vikendech

Mean: CR 2,41 x 2,67 SPZ

ANOVA p < 0,0000

m CR (2002) m SPZ (2005)




Dekujeme za pozornost

mhavlin@szu.cz
tomas.blaha@szu.cz




